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平成３０年度 岡山学芸館高校 選抜１期入試【２月２日】 解答解説（社会） 

 
配点：３点×10＝30点 ※②(2)完答 

【 正 解 】 ①(1) ア  (2) ウ  (3) エ 

②(1) イ  (2) (衆議院議員) 4(年)，(参議院議員) 6 (年)  (3) 憲法の番人 

③(1)  (例) 一定期間のなかであれば，無条件で契約を解除できる制度。 (2) ストライキ   

(3) 公正取引委員会  (4) イ 

【 解 説 】 

①(1) 権力が一つに集中すると，その権力によって国民の自由や権利がおびやかされるおそれがあるため，権力を分立して相互に抑制

する仕組みがとられている。 

(3) (X)…内閣は国会に対し，衆議院の解散や国会の召集の決定を行う。リコールとは，地方公共団体の首長や地方議会の議員など

を，住民の直接請求によって解職させること。(Y)…最高裁判所長官は，内閣が指名し，天皇が任命する。 

②(1) 埼玉県は東京都よりも有権者数が少ないが，参議院議員一人あたりの有権者数は東京都よりも多い。したがって，埼玉県のほう

が一票の価値が低いことになる。 

③(1) クーリング・オフ制度は，消費者を保護するための仕組みの1つである。   

(3) 市場において，少数の企業による寡占や一つの企業による独占が起こると，価格競争が弱まって消費者が不当に高い価格で商品

を購入させられるおそれがあることから，独占禁止法が制定され，公正取引委員会がその運用にあたっている。 

(4) (P)…株主は，利潤の一部を配当として受け取ることができる。(Q)…株主と会社の役員が出席し，経営方針などを議決する会議

を株主総会という。(R)…株式会社の役員(経営者)が出席する会議を，取締役会という。 

 

 

 

配点：３点×6＝18点 ※①③完答 
【 正 解 】 ① イ，カ  ② 渡来人(帰化人)  ③ ア→ウ→イ→エ 

④ (例) 借金を帳消しにすること。  ⑤ 大塩平八郎  ⑥ ア 

【 解 説 】 

① メソポタミア文明はチグリス(ティグリス)川・ユーフラテス川流域に栄えた文明である。アとエはエジプト文明，ウとオは中国文明

に関連するものである。 

③ ア(8世紀末～9世紀初め)→ウ(9世紀末)→イ(11世紀半ば)→エ(12世紀半ば)の順である。 

④ 「ヲヰメ（負い目）」とは借金のことである。 

⑤ 大阪町奉行所の役人であった大塩平八郎は，役人をやめた後，天保のききんによる米の不足に対する大阪町奉行所の対応に憤り，門

弟らとともに反乱を起こした。 

⑥ 『南総里見八犬伝』は，19 世紀初めに江戸を中心に化政文化が栄えたころに，滝沢馬琴によって書かれた。『東海道中膝栗毛』は同

じく化政文化が栄えたころに十返舎一九によって書かれたこっけい本。与謝蕪村や小林一茶は，化政文化が栄えたころに俳諧(俳句)で

活躍した人物である。 

 

 

配点：2点×5＝10点 

【 正 解 】 ① エ  ② (例) かつてスペインの植民地支配を受けていたから。 

③ エ  ④ ウ  ⑤ ウ 

【 解 説 】 

① 図 1 の「90 度」の経線のみ西経である。経度 180 度の経線にほぼ沿って引かれた日付変更線から西回りに日付が改められていくた

め，C(インド)→B (南アフリカ共和国)→D (ドイツ)→A(メキシコ)の順となる。 

 

 

② メキシコは16世紀にスペインが進出し,植民地支配を受けていたが,1821年に独立した。 

③ アは東南アジアのタイやマレーシアなど，イはブラジル，ウはオーストラリアについて述べた文である。 

④ アは地中海沿岸で行われている地中海式農業,イは乾燥帯などで行われている遊牧,エの米の二期作は東南アジアなどで行われている。 

 

 

 

配点：３点×7＝21点  

【 正 解 】 ① 山陽  ② (石油化学)コンビナート  ③ (例) 降水量が少ないので，水不足になるから。 

④(1) イ  (2) ア  ⑤ ウ 

⑥ (例) 温暖な気候やビニールハウスなどの施設を利用して，出荷時期を早める栽培方法。 

【 解 説 】 

③ 瀬戸内海の周辺は，夏の季節風が四国山地に，冬の季節風が中国山地にさえぎられるため，一年を通して降水量が少ない。そのため

水不足が起こりやすいことから，讃岐平野では昔からため池が多くつくられてきた。 

④(1) 図3中に「原爆ドーム」「平和記念公園」といった文字が見えることから，広島市と判断できる。広島市は，1945年 8月 6日に原

子爆弾が投下されて大きな被害を受けたことから，平和記念都市としての側面を持っている。また，原爆ドームは「負の遺産」として

世界遺産(文化遺産)に登録されている。 

(2) 警察署(  )の地図記号は図3中に見られるが，消防署(   )，市役所(   )，高等学校(   )の地図記号は図3中に見られない。 

⑤ Cは愛媛県である。愛媛県はみかんの生産量が多いことから, 果実の農業産出額が多いウが当てはまる。アは人口が最も少ないこと

からDの香川県。イは人口や海面養殖業収獲量が表中で最も多いことから，かきの養殖がさかんで，中国地方の中心都市である広島市

があるAの広島県。エは広島県についで製造品出荷額が多いことから，石油化学工業がさかんなBの岡山県が当てはまる。 

⑥ Eの高知県の高知平野では，温暖な気候やビニールハウスなどの施設を利用して，通常より出荷時期を早める促成栽培がさかんであ

る。他の産地と出荷時期をずらして栽培すると，農作物が高い価格で売れる。 

 

 

 

配点：３点×7＝21点 

【 正 解 】 ① イ  ② 日露戦争  ③ ア  

④(1) (例) アメリカ軍が日本で大量の軍需物資の調達を行ったから。  (2) PKO  

⑤ 富山県  ⑥ イ 

【 解 説 】 

① イ…不平等条約の改正は，1894年に陸奥宗光の交渉で領事裁判権が撤廃され，1911年に小村寿太郎の交渉で関税自主権を回復した

ことで達成した。 

② 日露戦争が起こる前には,与謝野晶子のほかに，キリスト教徒の内村鑑三や社会主義者の幸徳秋水が戦争に反対していたが,非戦論者

は少数派であった。 

③ 1925 年の普通選挙法では，25 歳以上のすべての男子に選挙権が与えられ，それまでの納税額による制限が撤廃された。イ…貴族院

議員については選挙は行われなかった。ウ，エ…20歳以上の男女に選挙権が与えられたのは第二次世界大戦後である。 

④(1) 朝鮮戦争が起こると，日本に駐留していたアメリカ軍が朝鮮半島に出兵し，軍需物資の調達を日本で行ったことで，日本の工業生

産が大きく回復した。 

(2) 国際連合の平和維持活動はPKOとよばれ，自衛隊はカンボジアをはじめ，イラクや南スーダンなどに派遣されて国際平和のため

の活動に参加してきた。 

⑤ 第二次世界大戦後の高度経済成長の陰で，公害病が各地で問題になった。なかでも熊本県水俣湾沿岸の水俣病，三重県四日市市周辺

の四日市ぜんそく，富山県神通川流域のイタイイタイ病，新潟県阿賀野川流域の新潟水俣病は四大公害病とよばれ，大規模な訴訟が行

われた。 
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